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Matematicas

Sustraccion y adicion de humeros
positivos y hegativos

Aprendizaje esperado: resuelve problemas de suma y resta con ndmeros naturales,
fracciones y decimales positivos y negativos.

Enfasis: dar sentido y significado a la adicion y sustraccidon de numeros positivos y
negativos.

¢Qué vamos a aprender?

En esta clase, retomaras algunos conocimientos sobre el tema de “sustraccion y
adicion de numeros positivosy negativos”. Para lograrlo, realizaras diversas actividades
con la finalidad de precisar algunas particularidades sobre este interesante tema.

En esta sesidn, expondras algunas actividades de la vida cotidiana, para ser analizadas

y tomar las decisiones que convengan; o, al menos, para tener el panorama general de
cada situacion.

¢Qué hacemos?

Recuerda los conceptos basicos sobre el uso de numeros enteros, fracciones y
decimales; positivos y negativos, para dar continuidad al tema.



Leonhard Paul Euler, matematico y fisico, de quien se habld recientemente en
Aprende en casa 3, hizo importantes descubrimientos en diversas areas como el
calculoy la teoria de numeros. Gracias a Euler, se empezaron a usar de manera formal
los nUmeros negativos, ya que antes eran conocidos como numeros deudos o
absurdos; él fue el primero en usarlos. En la actualidad, se pueden ejemplificar a los
numeros negativos como deudas de tarjeta de crédito, el dinero que se gasta o se
debe, temperaturas bajo cero, profundidades debajo del nivel del mar, etcétera.

Observa como se utilizan los numeros negativos en la vida cotidiana; para ello, lee lo
siguiente y exprésalo matematicamente:

La temperatura es de 3 grados bajo cero, ;como lo representarias numeéricamente?
3 negativo.
Luis Mario bajo 7 kilogramos de peso; en este caso. seria 7 negativo.

Un submarino se encuentra a 450 metros de profundidad; la respuesta numeérica es
450 negativo.

La temperatura superficial en Jupiter es de 150 grados bajo cero; es decir, 150 negativo.
Por dltimo.

Un avion se encuentra a 1 200 pies de altura. La respuesta es 1 200 o 1 200 positivos,
pero hay que recordar que, regularmente, al hablar de nimeros positivos, Unicamente

se menciona el nombre del nUmero y tampoco se usa el signo correspondiente.

Ahora, acomoda los nimeros de menor a mayor valor absoluto; recuerda que estos
valores se representan entre dos barras verticales. Asi se tiene:

3 negativo, 7 negativo, 150 negativo, 450 negativo y 1200.

¢ Este seria el orden correcto de los numeros de menor a mayor?

No, porgue, en los nUmeros negativos, entre mayor valor absoluto, menor valor tiene
el numero; es decir, los nUmeros negativos entre mas retirados estén del cero son

menores, entonces se tiene: -450, - 150, -7, -3y 1200.

Ahora, para ejemplificar visualmente la aparicion de los ndmeros negativos, utiliza la
recta numeérica. Observa:



Uso de la recta numérica para realizar operaciones

3+2=5
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Traza una recta numérica del O al 8 y realiza la siguiente operacion: 3+ 2 =5,

Te situas en el nUmero tres; recuerda que, para sumar un numero positivo, te mueves
hacia la derecha. Entonces, avanza dos unidades y llegas al cinco, que es el resultado
de 3+ 2, como se observa en la recta numérica.

Ahora bien, si vas a realizar la operacion de 3 + (5 negativo) observa con movimientos
en la recta numérica, cual es el resultado.

Te sitUas en el ndmero tres, pero como en este caso se suma un numero negativo, se
puede considerar como un retroceso; entonces, te tienes que mover a la izquierda 5
unidades. Son 5 unidades que tienes que moverte. Efectivamente, se debe ampliar la
recta numeérica hacia la izquierda; es decir, hacia los nimeros negativos.

Uso de la recta numérica para realizar operaciones

3+(-5)=-2
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Al agregar numeros negativos y moverte dos unidades mas a la izquierda, llegas al
ndmero 2 negativo; es decir, 3 + 5 negativo es igual a 2 negativo.

Los numeros negativos te ayudan a conocer lo que se debe o hace falta.
¢Como vas hasta aqui? ¢ Ya recordaste como sumar niumeros negativos?
Observa algunos ejemplos mas.

Traza tres rectas numeéricas, para representar en ellas, tres distintas operaciones:
2 + 2,1 negativo + 3 negativo, 4 + 5 negativo.



¢Ya tienes los resultados?

Uso de la recta numérica para realizar operaciones

2+¢92=4 1 I 1 m |
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En la primera operacion, te sitlas en el 2 y, como se suma un ndmero positivo, te
mueves 2 unidades a la derecha; asi tienes que 2 + 2 es igual a 4.

En la segunda operacion, te colocas en el 1T negativo y, como se suma un ndmero
negativo, entonces te mueves 3 unidades a la izquierda. De esta manera, 1 negativo
mas 3 negativo es igual a 4 negativo.

¢Podrias establecer una regla para sumar dos ndmeros positivos o dos ndmeros
negativos? Toma nota, mas adelante lo verificaras. Observa a la ultima operacion. Por
ultimo, 4 + 5 negativo. Te colocas en el 4 y ¢ hacia donde tienes que moverte?

En este caso, te vuelves a mover 5 unidades a la izquierda, porque estas sumando un
numero negativo. Observa que el resultado de 4 + 5 negativo es igual a 1 negativo.

¢ldentificaste las reglas para sumar ndmeros positivos y negativos?

La solucidon de las adiciones en la recta numérica te permitid justificar las reglas de la
adicion de ndmeros positivos y negativos.

La regla de la adicion de numeros positivos y negativos indica que: al sumar nimeros
positivos o numeros negativos, se suman los valores absolutos y el resultado conserva
el signo de los nUmeros en cuestion.

Al sumar un ndmero positivo y uno negativo, se calcula la diferencia entre los valores
absolutos y el resultado conserva el signo del nUmero con mayor valor absoluto.

Aplica lo anterior en algunas situaciones problema.

El papa de Carmen y Manuel les dice que, por cada dia que realicen sus labores
escolares, les dard permiso de jugar su videojuego favorito por 30 minutos; pero si no
entregan sus trabajos diarios, les descontara 40 minutos de tiempo para jugar. El pap3,
todos los dias anota el comportamiento de sus hijos y, el sdabado de cada semana,
realiza la cuenta para saber cuantos minutos pueden jugar la siguiente semana.



Observa como les fue esta semana a Manuel y a Carmen.

Manuel entreg6 sus trabajos escolares completos los dias, lunes, miércoles y viernes;
mientras que el martesy jueves, no lo hizo.

Carmen realizod todas sus tareas los dias, martes y miércoles, pero los dias, lunes, jueves
y viernes, no cumplié con todas las tareas.

El papa les indicd que Manuel podra jugar por 10 minutos y Carmen debe 60 minutos.
¢COomMo es posible esto?, se preguntaron Manuel y Carmen.

¢cYa sabes como hizo el calculo el papa de Carmen y Manuel?

Observa el desarrollo:

Lo que hizo, fue considerar el tiempo de las tareas cumplidas con un ndmero positivo;
es decir, 30 minutos; y las tareas incumplidas con un numero negativo, 40 negativo, y
sumo por separado los valores positivos y negativos de cada uno, para después sumar
los resultados obtenidos.

Observa las operaciones que realizo el papa.

Empieza con el caso de Manuel: los dias, lunes, miércoles y viernes cumplié con todas
sus tareas, esto es igual a 30 + 30 + 30 = 90 minutos; pero los dias, martes y jueves, no
cumplidé con sus tareas, entonces 40 negativo + 40 negativo = 80 minutos negativos.

Al sumar los resultados anteriores, 90 + 80 negativo, el resultado es 10, que son los 10
minutos que Manuel puede jugar.

Ahora, observa el caso de Carmen. El martes y miércoles tuvo minutos a favor, 30 + 30
=60 minutos, pero los dias, lunes jueves y viernes no cumplid con sus tareas, por lo que
sumo minutos en contra o negativos, 40 negativo + 40 negativo + 40 negativo = 120
negativo. Al sumar los resultados: 60 + 120 negativo = 60 negativo, que representan los
60 minutos que Carmen quedd a deber.

¢Observaste que, cuando se tienen varios numeros positivos y negativos en una
misma operacion, es mas conveniente sumar los ndmeros positivos y sumar los
ndmeros negativos de manera aisladay, al final, realizar |la adicion de los resultados?

Ahora, observa otro ejemplo de adiciéon de numeros positivos y negativos.

Arturo les platicé a sus amigos que esta en régimen alimenticio y haciendo ejercicio
para bajar de peso, algunas semanas le va bien otras no tanto.



1 -1.25
-1.49
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-2.15
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-1.34
125+ (-1.49) + (<1.50)+ (- 21591 34)= 7.73

075+ (—7.73) = 698 75 + (— 6.98) =68.02 kg

La tabla muestra sus avances semanales: la primera semana perdid 1.25 kg; en la
semana 2, perdid 1.49 kg; en la 3, 1.5; para la semana 4 perdio 2.15 kg; para la 5 perdio
134 kg y en la semana 6 no pudo bajar, al contario, subié 0.75 kg.

¢Cuantos kg perdio?

Si antes de empezar su régimen alimenticio tenia 75 kg, ¢cual es su masa actual?

En este caso, es mas practico sumar primero todos los ndmeros negativos: 1.25
negativo + 1.49 negativo + 1.50 negativo + 215 negativo + 1.34 negativo. Al realizar la
adicion, se obtiene 7.73 negativo.

Ahora, se suma 0.75 al resultado anterior, que son los kg que subid en la semana 6, el
resultado es 6.98 negativo. Ahora, se suma a 75 kg, los kilogramos que perdio; es decir,
6.98 negativo.

75 + 6.98 negativo = 68.02, gue representa la masa actual de Arturo en kilogramos.

Recuerda que, para aclarar tus dudas, puedes consultar a tu profesora o profesor a
distancia; o bien, tu libro de texto.

Resuelve otra situacidén-problema.

Un cajero automatico de un banco inicia las operaciones del dia con $100 000 en
efectivo. Durante la primera hora, se realizaron varios movimientos de depdsitos y
retiros de dinero. Primero, fue un retiro de $5 000, luego otro retiro de $3,000, un
depdsito a tarjeta de crédito por $7 500, un retiro de $2 000, pago a tarjeta por $6 250,
otro pago a tarjeta por $7 200y, finalmente, un retiro por $4 000.

¢Cuanto dinero habra en el cajero automatico después de estos movimientos?

Para dar solucion al problema, tienes que asignar valores negativos a los retiros, valores
positivos a los pagos o depdsitos y sumarlos.



+100 000
-5 000
-3 000

+ 7500
—2 000

+6 250

+7 200
—4 000
Subtotales: +120 950 —14 000

$106 950.00

120 950 + (—14 000) = 106 950

Lo mas conveniente, es realizar la adicion de los niumeros positivos y de los numeros
negativos por separado para, después, sumar los resultados.

Primero los positivos. En esta columna, se consideran los 100 000 que habia
originalmente en el cajero:

100 000 + 7 500 + 6 250 + 7 200 = 120 950 y también -5 000 + (-3 000) + (-2 000) + (- 4
000) = -14 000.

El resultado de 120 950 + (-14 000) =106 950.
En el cajero automatico habia $106 950, transcurrida la primera hora.

Hasta ahora, has resuelto situaciones relacionadas con adiciones de numeros positivos
y negativos, pero ;qué sucede con la sustraccién de niUmeros positivos y negativos?

¢ Cudl es el resultado de la sustraccion 8 — 3?
Parece sencillo de resolver, Y, icual es el resultado de 5 negativo menos 3 negativo?

Representa las operaciones en una recta numeérica.

Sustraccion de nimeros positivos y negativos

8-3=5 (m
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Al inicio de la sesion, viste que, para sumar un numero positivo en la recta numérica,
te tienes que desplazar hacia la derecha. En el caso de la sustraccion, por ser la



operacion opuesta a la adicion, te tienes que mover a la izquierda, al restar un nUmero
positivo. Por o tanto, para la resta 8 — 3, nos ubicamos en el 8y te desplazas 3 unidades
a la izquierda llegando al 5 positivo.

En el caso de la sustraccion 5 negativo menos 3 negativo, ¢ hacia donde tendrias que
desplazarte? Si recuerdas, al sumar un ndmero negativo, el desplazamiento fue a la
izquierda; siguiendo la l6gica anterior, entonces, para restar un numero negativo, te
desplazas a la derecha. Te ubicas en 5 negativo y te mueves 3 unidades a la derecha,
para llegar al 2 negativo; asi, 5 negativo — 3 negativo es igual a 2 negativo.

Uso de la recta numérica para realizar sustracciones

2-(4)= -2 | .
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Resuelve algunos ejemplos mas.

En la primera operacion, 2 positivo menos 4 positivo, te sitdas en el 2y, como se resta
un numero positivo, te mueves 4 unidades a la izquierda; asi tienes que 2 — 4 es igual
a 2 negativo.

En la segunda operacion te colocas en el 1 negativo y, como se resta un numero
negativo, entonces te mueves 3 unidades a la derecha. De esta manera, 1 negativo
menos 3 negativo es igual a 2 positivo.

Finalmente, para la sustraccion, 2 menos 3 negativo, te colocas en el 2 positivo y te
mueves a la derecha 3 unidades; entonces 2 menos 3 negativo es igual a 5 positivo.

Realiza la siguiente actividad para justificar el procedimiento del trabajo realizado.
Antes de continuar, recuerda que el inverso aditivo o nUmero opuesto de un ndmero,
es aquel numero que, en la recta numeérica, se encuentra a la misma distancia del cero,
gue el primer numero. Por ejemplo, 4 positivo es el opuesto o inverso aditivo de 4
negativo.

Siaun ndmero le sumas su inverso aditivo, el resultado es cero. Observa lo anterior en
la recta numérica.



Justificacion de la sustraccion de nimeros positives y negatives
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Sumar es lo mismo que restar por el inverso aditivo:

(+4) + (-4) = (+4) = (+4)
FPANAWY

Si a 4 positivo le sumas 4 negativo, recuerda que, al sumar un numero negativo en la
recta, te mueves a la izquierda; entonces tienes 4 + 4 negativo es igual a cero.

Ahora, para la sustraccion, 4 positivo menos 4 positivo, te ubicas en el 4y, para restar
un nUmero positivo, también te mueves a la izquierda: 4 menos 4 = 0.

Con los ejemplos anteriores, se puede concluir que sumar un ndmero, es lo mismo
gue restar a su inverso aditivo; es decir, 4 positivo mas 4 negativo es igual que 4
positivo menos 4 positivo.

Con lo anterior, puedes justificar la sustraccion de numeros positivos y negativos.
Como restar es lo mismo que sumar por inverso aditivo, la sustraccion 8 positivo
menos 5 negativo, puedes representarla como 8 positivo mas 5 positivo, ya que 5 es el
opuesto de 5 negativo; entonces, 8 — 5 negativo, es igual a 13.

Ahora, la sustraccién 7 negativo menos 11 negativo, es equivalente a la adicién 7
negativo mas 11 positivo. Para resolver esta operacioén, aplicas la regla de la adicién y el
resultado es 3 positivo; entonces, 7 negativo menos 11 negativo es igual a 3 positivo.
Con lo visto, ya puedes justificar la regla de la sustraccidon que indica que: restar un
ndmero positivo o numero negativo, es |o mismo gue sumar su opuesto o inverso

aditivo.

Para poner en practica el trabajo sobre la adicidn y la sustraccidon de numeros positivos
y negativos, realiza la siguiente actividad.

En un grupo de secundaria, realizaron un juego llamado “El saldo de la caja”, con las
siguientes indicaciones:

Se elaboraron tarjetas con numeros entre =50 y +50.

Los numeros positivos representan dinero que se tiene o saldo a favor y los numeros
negativos dinero que se debe o saldo en contra.

Se toman 2 tarjetas las cuales se tienen que sumar para establecer un saldo inicial.



Posteriormente, se toman una tercera tarjeta, cuyo valor se debe restar.
Observa un ejemplo para entender las reglas. Resuelve las operaciones para practicar.
El saldo en caja
D ] 28+(35=-7
Saldo inicial: =$7.00
Tercera tarjeta:
-7 - (+15) =
—7 +(-15)=-22
Saldo final: —=$22.00

Considera el siguiente ejemplo. Se sacan las tarjetas, en pesos, de 28 y 35 negativo,
las cuales se tienen que sumar para conocer el saldo inicial:

28 + 35 negativo es igual a 7 negativo, lo que significa que el saldo es en contra o que
se deben 7 pesos.

Ahora, observa la tercera tarjeta, es 15 positivo, que representa un gasto que se hizoy
no se descontd, por ello se hace una resta, ya que representa algo que se debe.

Entonces, 7 negativo menos 15 es igual a sumar, 7 negativo mas 15 negativo, que es
igual a 22 negativo. Asi, el saldo final es de 22 pesos negativos.

El saldo en caja
D ( 12+35= 23
Saldo inicial: $23.00
Tercera tarjeta:

— 23— (-20) =
23 +(20) = 43

Saldo final: $43.00

Observa otro ejemplo. Las primeras tarjetas son 12 negativo y 35; al sumarlas, el
resultado es 23; es decir, el saldo inicial son 23 pesos a favor.

La tercera tarjeta es 20 negativo, que representa un gasto que no se hizo; por lo que
se descuenta del saldo inicial, asi que se resta.

Entonces, al resolver las operaciones, se puede ver que, en este caso, el saldo final es
de 43 pesos a favor.

Con esta actividad has llegado al final de la sesién.



El reto de hoy:

En casa puedes elaborar tarjetas para realizar una actividad similar a la que acabas de
resolver.

Recuerda que éste es un material de apoyo y que puedes consultar otras como tu libro
de texto de Matematicas, en donde puedes encontrar mas actividades relacionadas

para practicar el trabajo realizado en esta sesion. No te olvides de consultar a tu
maestra o maestro a la distancia.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas

https://libros.conaliteg.gob.mx/secundaria.htmi
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